

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER—Año II.—Número 228

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Sábado, 23 de enero de 1915

DE LA GUERRA EUROPEA

LOS ALEMANES ATACAN EN FRANCIA Y EN BELGICA

Stoessel.

Stoessel ha muerto, después de una vida militar larga y gloriosa. La muerte, que no pudo destemplan su alma de acero durante aquel formidable cerco de Port-Arthur, en que se juntaron todos los elementos de destrucción contra una plaza bien defendida, ha hecho presa, al fin, en la vida del heroico general.

Vida generosa, que dió a la patria cuanto podía dar de abnegación y resistencia, y que no pudiera dar más sino inútilmente la misma vida, en prenda de lo imposible de mayores hazañas.

Jugado, deportado, despreciado por sus compatriotas, rehabilitado luego, Stoessel ha ofrecido a los ojos de la Humanidad—que contemplan aquella vibrante lucha del acero y la carne lanzados a toneladas a embolarse y envilecerse, durante meses, bajo los muros de Port-Arthur, la ciudad hambrienta y sitiada—, un ejemplo de verdadero heroísmo: el heroísmo del que agota todas las energías y los recursos hábiles, y cuando nada queda capaz de mellar la espada amenazadora y fulgurante, cierra los ojos y se encomienda a la misericordia de Dios.

Muere Stoessel breves años después de que fué actualidad mundial. Y vuelve a serlo, a la hora de la verdad, en el momento en que el mundo, curado de asombros, encuentra la más natural de sus cosas que el Mikado envíe, por el camino de Port-Arthur o el camino de Arkangel, las huestes valerosas,

acaudilladas por los fantásticos «samurais», para ayudar a Rusia. A aquella Rusia en cuyo nombre sufrió hambre y torturas de espíritu el valiente Stoessel, mientras tronaban los cañones japoneses haciendo temblar la bandera moscovita y las masas niponas avanzaban, mecánicas o inspiradas, a abrir pechos rusos y cavarse la propia tumba a la vez.

Miserable suerte la de este hombre! Por todo galardón de su mérito, cargo, al llegar a la patria, con la gran cruz de la ingratitude, que ha soportado con la pobre ayuda de algunos Simeones que le ampararon en su dura subida hasta el Oriente de luz, que ha vistumbreado al fin.

Los que vemos en todos los caudillos la encarnación de todas las patrias y sentimos devota admiración a todos los ejércitos, tenemos el deber de recordar ante el nombre del general Stoessel, que en los últimos años de su vida mereció el laurel del héroe y la corona del mártir.

POR TELÉGRAFO Y TELEFONO

Después del «raid».

Telegrafían de Londres que el correspondiente del Daily Express en Amsterdam comunica a su periódico que el Kaiser, al tener conocimiento del éxito alcanzado en su raid por Inglaterra por los «zeppelines», ha dirigido un telegrama de felicitación al conde Zeppelin, al que llama «Comodoro de mi flota aérea».

Todos los periódicos de Londres se ocupan del raid aéreo de los alemanes.

Consideran algunos que el raid realizado no es más que un reconocimiento y esperan que se repetirá durante el próximo período de noches sin luna.

La Westminster Gazette dice que el raid no ha sido emprendido con un fin militar, sino con el de levantar la moral del pueblo alemán o la de hacer sentir el pánico en Inglaterra.

El primer objetivo—añade el periódico—quizá haya sido conseguido, pero no así el segundo, pues no ha habido el menor pánico durante la presencia de los «zeppelines» encargados de sembrar el espanto entre la población inglesa.

La Pall Gazette escribe:

«Si nuestro enemigo ignora con propósito deliberado, nosotros no diremos las condiciones ordinarias de la guerra, que parece haber siempre desconocido el enemigo.

Acceptaremos su definición y sabremos amañar nuestros nervios; pero la cuenta que tenemos que arreglar con los alemanes se alarga, y la significación de esta lucha no escapará a la comprensión de los espíritus menos imaginativos.

El Globe dice por su parte: «Hay una máxima indiscutible, a saber: si uno de los adversarios desconoce las convenciones en uso, el otro tiene perfecto derecho a usar de represalias.»

Bombardeo en Lowcen.

Dicen de Cetigne que el día 19 del actual la artillería de los buques de guerra austriacos y la de los fuertes de Cattaro bombardearon durante algunas horas las posiciones del monte Lowcen.

Los austriacos han gastado una gran cantidad de municiones, pero no han podido dañar las posiciones montenegrinas. En estos días ha caído nieve abundante sobre casi todo el frente, lo cual impide realizar operaciones militares.

El conde Wedel a Viena.

De Amsterdam dicen que los periódicos alemanes dan cuenta de que el conde Wedel, antiguo embajador en la Corte de Austria-Hungría, ha llegado a Viena.

Añaden que la ida del conde Wedel tiene por objeto visitar al Emperador Francisco José y procurar disuadirle de que Austria-Hungría pida la paz separada de Alemania.

Las operaciones.

Noticias recibidas de Amsterdam dicen que el éxito alcanzado por el raid de los aviadores ha causado gran júbilo en toda Alemania.

Añaden que el raid estaba preparado, a fin de llevarlo a cabo en la ocasión que se considerara más propicia.

Se agrega que el citado raid no es más que el principio de las operaciones que, contra Inglaterra, han de realizar los «zeppelines».

La epidemia variolosa.

De Roma dicen que las noticias llegadas de Viena aseguran que la epidemia de viruela negra se desarrolla con gran intensidad en Austria-Hungría.

Añaden que desde el 10 al 18 del mes actual se han registrado 151 casos en Viena y 53 fuera de la capital.

Un aviador japonés.

Dicen de París que el aviador japonés Shigeno Kiolaki acaba de ser nombrado capitán aviador del ejército francés durante la guerra.

El aviador japonés ha sido destinado al primer regimiento extranjero y a disposición del cuarto Cuerpo de ejército.

Submarinos a Pola.

Comunican de Roma que circula con insistencia el rumor de que cuatro submarinos, recientemente construidos en Kiel, han sido desmontados y conducidos al puerto austriaco de Pola.

Calma en Soisson.

De París indican que viajeros llegados de Villers-Cotteret dicen que en Soissons reina calma completa.

No se oyen más que algunos cañonazos y se ve que grandes refuerzos alemanes llegan constantemente del Luxemburgo.

Medidas de policía.

Comunican de Roma que el periódico Giornale de Italia anuncia que el Gobierno austriaco ha adoptado nuevas medidas de policía en la frontera italiana.

Las operaciones en Rusia.

Dicen de San Petersburgo que la batalla en la orilla izquierda del Vistula continúa, aunque sin señalar cambio alguno en la situación.

En un contraataque los rusos se apoderaron de una trinchera que antes les habían tomado los alemanes, cerca de la aldea de Hunin.

Todos los alemanes que ocupaban la trinchera quedaron muertos.

La crecida del Rin.

Telegrafían de Amsterdam que el Rin y sus afluentes han experimentado una gran crecida a consecuencia de las grandes nevadas caídas en la región montañosa.

La navegación se halla interrumpida en todo el Rin y muchos muelles están cubiertos por las aguas.

Gran número de mercancías se han averiado y otras están detenidas en Strasburgo, causando grandes quebrantos para el aprovisionamiento de las tropas.

Se teme que la crecida aumente de no cambiar el tiempo.

Oficiales alemanes prisioneros.

Telegrafían de París que sesenta oficiales alemanes prisioneros de guerra que estaban en el castillo de Fogeres, en Vitry, han sido conducidos a la fortaleza de Chateaufort, donde esperarán el fin de la guerra.

Entre dichos oficiales se encuentra el príncipe de Radowitz, hijo del antiguo embajador de Alemania en España.

La democracia y los banquetes.

De París dicen que el grupo republicano socialista ha ofrecido un banquete a sus compañeros movilizados.

Presidió el banquete M. Viviani y asistió también el ministro de Marina.

Al final del banquete M. Viviani entregó a M. Antonio Borrel, diputado por la Saboya, la medalla militar que el grupo republicano socialista había acordado ofrecerle.

El parte oficial francés.

El parte oficial facilitado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice así:

«En Bélgica, los alemanes han bombardeado Nieupoort, violentamente.

Al Este del canal de Lombartzyde, la infantería francesa ha hecho ligeros progresos.

Entre Ypres y el Aise la artillería francesa ha cañoneado algunas obras alemanas y ha contenido a la infantería enemiga.

Al Norte de Nuestra Señora de Loreto, los alemanes han bombardeado, violentamente, las posiciones francesas, emprendiendo, a las cinco de la madrugada del día 21, un ataque que fué rechazado.

En el sector de Soissons no ha variado la situación.

Cerca de Berri-au-Bac los alemanes han recobrado una trinchera que habíamos evacuado, después de un violento cañoneo.

En la región de Perthes los alemanes atacaron, sin éxito, en la noche del 21 dos pequeños bosques.

Entre el Mosa y el Mosela un violento cañoneo obligó a los franceses a evacuar las trincheras que ocuparon ayer.

En Argonne intentaron los alemanes un violento ataque a las líneas francesas en Saint-Hubert. Después de destruir las trincheras francesas se lanzaron los alemanes contra nuestras posiciones, siendo rechazados.

Al Oeste de Pout-a-Mousson, en el bosque de Le Pretre, los alemanes recuperaron parte de la trinchera que tomaron los franceses el día 20, sosteniéndose los franceses en el resto del frente.

En los Vosgos los alemanes lanzaron seis granadas grandes sobre Saint-Die.

En las colinas de Donhomne y Schlucht violento cañoneo de los alemanes, siendo batido el enemigo y reducido al silencio por la artillería francesa.

En Alsacia las operaciones de la infantería se desarrollan muy sangrientas, luchándose cuerpo a cuerpo.

Delante de Danemarie la artillería francesa ha destruido algunas construcciones alemanas.»

Un inventario.

Telegrafían de Berna que el ministro de Agricultura de Hungría ha ordenado que se haga el inventario de todos los cereales que existen en el país y que se requiera todo el trigo, el centeno, la cebada y la avena.

Homenajes a los belgas.

La prensa de Londres dice que los delegados belgas han visitado Bloemfontein,

en el África del Sur, donde han tenido una calurosa acogida.

En la tarde del día 20 dieron una conferencia ante numerosísimo público, que les ovacionó y votó un mensaje de simpatía al Rey Alberto.

Veinte heridos belgas que han llegado a Captown fueron recibidos con grandes muestras de simpatía. Los belgas fraternizan con los «burghers» holandeses.

Un choque.

Telegrafían de París que, según noticias de Boulogne-sur-Mer, a la salida del túnel, entre Boulogne y Fintellerico han chocado dos trenes, que quedaron dentro del túnel completamente destruidos.

Se sabe que hay muchos muertos y centenares de heridos.

En Soissons.

Viajeros de Soissons llegados a París dicen que en aquella ciudad reina completa calma, salvo algunos cañonazos que aún dirigen los alemanes contra Soissons.

Se sabe que el enemigo ha recibido importantes refuerzos que han llegado del Luxemburgo.

Ocupación de Plock.

Informes de San Petersburgo dicen que las tropas rusas se han apoderado de Plock que había caído en poder de los alemanes y que se han restablecido en la ciudad las mismas autoridades y el servicio de automóviles para viajeros con Varsovia.

Monte Carmelo.

Dicen de El Cairo que el día 19 ocuparon los turcos el convento de Monte Carmelo, en Palestina, y algunas casas inmediatas a la estación del ferrocarril.

El frío en los Cárpatos.

Telegrafían de Basilea que el frío intensísimo que reina en los Cárpatos produce grandes daños en el ejército austriaco.

En un regimiento de infantería han sido enviados al hospital, en cinco días, más de 50 soldados con las piernas heladas.

No pasa día sin que aparezca un centenario muerto de frío sobre la nieve.

La temperatura excede de cuanto es posible imaginar.

Las operaciones militares son imposibles, por la abundante capa de nieve que cubre los barrancos y por el viento glacial, que impide la permanencia a la intemperie.

¿Enver-Pachá desaparecido?

De Roma dicen que Enver-Pachá ha desaparecido durante uno de los últimos combates en el Cáucaso.

Algunos prisioneros turcos pretenden haber reconocido su caballo entre los que están en poder de los rusos.

Se cree que Enver-Pachá ha sido muerto o hecho prisionero, y en este caso habrá ocultado su nombre.

Tropas portuguesas.

Un despacho de Lisboa comunica que han zarpado de aquel puerto varios transportes que conducen una nueva expedición de tropas portuguesas para reforzar la guarnición de Anuola.

Proyecto aprobado.

Comunican de París que ha sido aprobado un proyecto de ley condenando a las penas de uno a cinco años de cárcel y a multas que oscilan de 1.500 a 5.000 francos a todos los comerciantes e industriales franceses que sostengan relaciones con los países enemigos.

Los beduinos.

Desde Londres dicen que, según los nuevos informes de El Cairo, la situación de las tropas movilizadas por Turquía es lamentable, pues carecen de alimentos, van vestidas con trajes de verano y no llevan botas.

Los camellos han muerto en un número muy crecido, víctimas del hambre y de la ruina.

Al comienzo de la guerra, fueron incluidos en la movilización 25.000 beduinos, que después de tres días de hambre, se volvieron a sus casas, diciendo que la guerra a que se les llevaba no era la guerra santa, y que, por lo tanto, nada tenían que hacer.

Dice un periódico.

Comunican desde Constantinopla que el diario turco Tanimo señala y comenta el fracaso de Inglaterra, que ha querido incitar a las tribus contra la Tripolitania tratando de dar lugar a que se creyera que Turquía fomentaba la revolución contra Italia para arrastrar a esta nación a la guerra.

La feria de Leipzig.

Despachos de Berlín dicen que la feria de Leipzig, universalmente conocida, se celebrará este año del 1 al 5 de marzo,

dando así Alemania una muestra de su gran vitalidad, pues se preparan a acudir a ella gran número de entidades alemanas.

En el Cáucaso.

Dicen de Constantinopla que el Estado Mayor turco comunica que ha cesado la ofensiva rusa en todo el frente del Cáucaso.

El comunicado alemán.

De Roma transmiten el siguiente parte del gran Cuartel general alemán:

«Las lluvias han impedido importantes operaciones.

Cerca de Arras y entre el mar y el Canal de La Bassee, duelos de artillería.

Al Sureste de Berri-au-Bac los alemanes han evacuado una trinchera, volándola en parte, porque estaba casi destruida por el desprendimiento de los muros de una fábrica próxima.

Al Sur de Saint-Mihiel los alemanes han avanzado, derrotando a pequeños destacamentos franceses y obligándoles a retirarse a sus anteriores posiciones.

Al Norte de Pout-a-Mousson sigue la lucha en las proximidades de Croix, donde fué rechazado un fuerte ataque francés.

En los Vosgos, al Norte de Senheim, los alemanes han desalojado a los franceses de las alturas de Hatmant y Deilerkot, cogiéndoles prisioneros dos oficiales y 125 soldados.

En la Prusia oriental no ha variado la situación.

En la región de Suchart continúan progresando los alemanes.

Al Este del Piliha no ha ocurrido nada digno de mención.»

La invasión de Egipto.

La prensa de Londres publica informes de El Cairo asegurando que los oficiales alemanes encargados de organizar la invasión de Egipto protestan de los reducidos envíos de fuerzas y de lo mal disciplinadas que están las tropas.

El Gobierno, turco no obstante estas protestas, ha ordenado el avance.

El Canal de Suez está inexpugnabile en virtud de las medidas adoptadas por los ingleses.

Emisión de billetes.

Por orden del Gobierno alemán, el Banco de Bruselas ha emitido una serie de billetes para el pago de los 480 millones de contribución de guerra.

Se cree que el Gobierno belga no autorizará la circulación de esos billetes, que tienen el busto de la reina Enriqueta, esposa de Leopoldo II y de origen austriaco.

Los ingleses derrotados.

Comunican de Roma que la Agencia Reuter ha recibido un despacho de El Cabo diciendo que 36 soldados gubernamentales cayeron en una trampa y fueron hechos prisioneros en Langotiti.

El día 17, según el despacho, el enemigo avanzó 40 kilómetros, atacando a importantes núcleos ingleses, cerca de Oni, obligándolos a retroceder.

Las tropas inglesas tuvieron ocho muertos, 20 heridos y varios prisioneros.

Náufragos salvados.

Un despacho oficial de Constantinopla dice que varias embarcaciones turcas lograron recoger y salvar a diez tripulantes del submarino Zaphire, echado a pique en el Búfaro.

Otro buque a pique.

Desde Roma dicen que un submarino alemán ha echado a pique al vapor inglés Durvert, en la desembocadura del Mosa.

El último parte francés.

El comunicado oficial francés de las diez de la noche, dice así:

«Al Sur de Ypres el enemigo ha demostrado gran actividad.

En la región del Mosa, en Saint-Mare, hemos reducido al silencio a las baterías enemigas.

En Sainte Madame hemos destruido varias obras de defensa de los alemanes.

En Notre Teresa rechazamos varios ataques del enemigo.

La lucha continúa, con gran energía, por ambas partes.

El ataque nocturno del enemigo a la posición de Harmatweil-lerkots, ha fracasado.

Las últimas noticias dicen que continúa la lucha.»

SÉPTIMO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don José G. Patrón Solar

falleció el 24 de enero de 1908

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana 24 en la Santa Iglesia Catedral, parroquias de esta ciudad, Sagrado Corazón, Padres Carmelitas, Salesianos y Agustinos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hija, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones.

Santander, 23 de enero de 1915.

NO TIRAR LOS BILLETES DEL TRANVIA

Valen dinero en casa de

Sinfioriano Ródenas.

Dr. CORPAS OCULISTA

SAN FRANCISCO, 13.—TODO EL DÍA

IMPORTANTE

Hacemos notar al público, que, habiendo aumentado el precio de la mayoría de aguas minerales de procedencia extranjera similares a las

Aguas de Corconte

éstas, que son españolas y las mejores entre ellas, continúan vendiéndose al precio que tenían antes de iniciarse el conflicto europeo.

JOSE PALACIO

MÉDICO-CIRUJANO.

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.

Consulta todos los días, de once y media a una excepto los festivos. Burros, 1. 2.º

ANTONIO ALBERDI Cirugía general.

Partos. Enfermedades de la mujer. Vías urinarias. AÑOS ESCALANTE, 10, 1.º

VICENTE AGUINACO OCULISTA

Consulta de diez a una y de tres a seis BLANCA, 82 1.º

RICARDO RUIZ DE PELLON

CIRUJANO - DENTISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Consulta de diez a una y de tres a seis. Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162.

ABILIO LOPEZ

Partos y enfermedades de la mujer Inyecciones intravenosas del 606 y 914 CONSULTA DE 12 A 2.—TELÉFONO N.º 708 Gómez Orefa, 6 principal.

Día político.

Por teléfono

Habla el señor Dato.

MADRID, 22.—Cuando los periodistas se trasladaron a la Presidencia del Consejo...

Luego manifestó que había estado en Palacio despachando con el Rey y cam...

Como el señor Dato salió de despacho, entraron los ministros de Fomento...

A continuación dijo el presidente que a primera hora de esta tarde empezará a discutirse en el Congreso el proyecto de bases navales.

Todos los oradores que intervengan en el debate serán breves, a fin de que el proyecto sea aprobado lo más rápidamente posible.

Si es necesario, se prorrogará la sesión, pues el Gobierno estima que debe aprobarse hoy mismo, para que pase inmediatamente al Senado.

En vista de que la Reina doña Victoria se encuentra casi por completo restablecida de la afección que sufre, pasado mañana emprenderá don Alfonso el viaje a Sevilla, con objeto de dedicarse a la caza en el coto de Doñana.

Si el general Echagüe—continuó diciendo el señor Dato—está mañana en disposición de abandonar su domicilio, celebraremos Consejo de ministros, y si no, nos reuniremos con ese objeto pasado mañana en el ministerio de la Guerra.

Después manifestó que en breve se reunirá la Junta de Defensa Nacional.

Se aludió a un artículo que publica el diario ABC dando cuenta de que han sido expulsados de Francia varios súbditos españoles, y dijo el señor Dato que por medio de nuestro representante en la vecina República se había dirigido un ruego al Gobierno francés acerca de este particular.

Añadió el jefe del Gobierno que todas las naciones tienen derecho a expulsar de su territorio a todos aquellos súbditos que sean sospechosos.

Ha sido hablado acerca de este asunto el embajador de Francia en Madrid, quien ha manifestado que lo pondrá en conocimiento de su Gobierno.

Terminó su conversación el señor Dato diciendo que el acorazado España no irá a Panamá, como se tenía acordado, porque en las actuales circunstancias es conveniente que estén dentro de la nación todos los buques de que disponemos.

En Gobernación. Los periodistas fueron recibidos en el ministerio de la Gobernación por el señor Sánchez Guerra.

Estos le dijo que le habían visitado el gobernador civil, el alcalde y el presidente de la Diputación.

La visita tuvo por objeto dar cuenta al ministro de la reunión que los tres señores celebraron para tratar de la crisis obrera y de la mendicidad.

Terminó diciendo que en provincias no ocurría novedad.

Trabajos. En el ministerio de la Guerra se está trabajando activamente en el asunto de los ascensos de los tenientes de la escala de reserva.

En el mismo departamento se ha desmentido, de una manera oficial, que vaya a hacerse una combinación de altos cargos militares, de cuyo asunto se ha venido hablando estos días en los periódicos y en los Centros militares.

Firma regia. Hoy ha firmado el Rey los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia.—Dictando reglas para la forma en que han de celebrarse las Exposiciones de Bellas Artes.

De Fomento.—Introduciendo modificaciones en el servicio forestal.

Reformando los artículos 34 y 46 del real decreto de 25 de octubre de 1907, relativo a higiene y policía pecuaria.

Reformando los artículos 17, 18, 9, 56, 57, 61, 66, 68, 69 y anexo del 3º, capítulo único, del reglamento de 30 de julio de 1910, por el que se rige la Escuela especial de ingenieros de Minas.

Julgando al inspector de primera clase del Cuerpo de ingenieros de Montes, don Vicente Berturi.

Disponiendo cese en el cargo de presidente de la Junta de Montes don Joaquín María Castellana.

Disponiendo cesen en el cargo de vocales de la Junta de Montes don César de Guillermo, don Juan García, don Federico Larida, don Segundo Cuesta y don Enrique Albeniz.

Nombrando inspector general de primera clase del Cuerpo de Montes a don Joaquín María Castellana.

Autorizando a la Junta de Obras del puerto de Almería para ejecutar por administración todas las obras del trozo de prolongación de la costa Oriental y de la ampliación del dique del muelle de Poniente.

Legada de un diplomático. Hoy llegó a Madrid el ministro plenipotenciario de España en Francia, señor Quiñones de León.

Visita y conferencia. Una Comisión bilbaína visitó hoy al presidente del Consejo para recomendarle algunos asuntos de la Sociedad «Oreón» de la Unión Minera.

Los diputados gaditanos han celebrado una conferencia con el ministro de Marina, pidiéndole la aprobación de una enmienda reconociendo como principal base naval a San Fernando.

Dato, explorador. El jefe del Gobierno trató hoy de explorar la voluntad de los jefes de las mino...

rias, para conseguir la mayor brevedad en los discursos de los diputados que intervengan en el debate sobre el proyecto de bases navales.

El señor Dato sacó de su gestión un impresión pesimista, viendo que el proyecto no podía aprobarse esta tarde, como él quería.

Del Gobierno civil.

La Junta de Sanidad. A las cuatro y media de la tarde, y bajo la presidencia del alcalde señor Gómez y Gómez, celebró ayer sesión la Junta provincial de Sanidad, en el despacho del señor gobernador civil.

Se trataron y resolvieron los diversos asuntos que figuraban en el orden del día.

La Casa de Correos. En el mismo despacho, y presidida por el secretario del Gobierno, señor Zaera, se reunió a las seis de la tarde la Junta de Inspección y vigilancia de las obras para la construcción de edificios de Correos y Telégrafos.

Por unanimidad se acordó informar favorablemente a la Dirección de Comunicaciones para que la Casa de Correos y Telégrafos se edifique en la plaza de Velarde.

Para que las obras puedan dar comienzo sólo falta un indispensable requisito: que el Ayuntamiento instruya el expediente de cesión de esos terrenos al ministerio de Fomento.

A esta reunión, además del señor Zaera, concurrieron los vocales señores director de Telégrafos, don José María Ortega, administrador de Correos; don Rafael Apolinario, ingeniero jefe de Obras públicas; don Antonio Chámpul Navarro, delegado de Hacienda; don Eduardo Pérez del Molino, presidente de la Cámara de Comercio, y el arquitecto don Alfredo de la Escalera.

UNA EXPLOSION. GIRON, 22.—En la aldea Cabueñes, inmediata a esta villa, se ha registrado un grave suceso.

En una capa carbonífera de las que existen en dicha aldea, se encontraban practicando sondeos los hermanos Folgosa.

En los trabajos eran ayudados por varios empleados del Centro Electrotécnico. Esta madrugada, estando la sonda a 570 metros de profundidad, salió a la superficie un grueso chorro de agua hirviente.

Se aplicó una luz al agua y ésta hizo explosión.

A la fuerte detonación siguió un incendio que se extendió por toda la galería.

Se cree que se trata de algún poco petrolífero.

No tardaron en salir las llamas a la superficie, y adquirieron tal magnitud, que desde Gijón se divisaban perfectamente.

Ha sido destruida por el fuego una casa de madera que se destinaba a guardar el material.

Las pérdidas se hacen ascender a 130.000 pesetas.

No se sabe si han ocurrido desgracias personales.

Noticias posteriores dicen que continúa el incendio con gran intensidad.

De Gijón ha salido para el lugar del suceso el personal y material necesario.

A última hora se dice que un obrero ha resultado con quemaduras graves.

La alarma entre el vecindario de Cabueñes, es grande.

Las Cortes.

Por teléfono

EL CONGRESO. Antes de la sesión. A primera hora de esta tarde hubo en los pasillos del Congreso bastante animación.

En algunos grupos se hacían comentarios sobre el almuerzo celebrado por unos cuantos políticos que forman la Peña de la «Juventud Redenta».

Al almuerzo asistieron varios señores que ya pasan de los 40 años—circunstancia precisa para pertenecer a la Peña—entre ellos los señores Dato, conde de Esteban Collantes, Burgos Mazo, Vázquez Mella, Nougués y Soriano.

El poeta don Luis de Tapia leyó unos versos alusivos al señor La Cierva.

En otros corrillos de diputados y periodistas se comentaba la marcha de los debates, atribuyendo al Gobierno el propósito de cerrar las Cortes en cuanto se apruebe el proyecto de bases navales.

La sesión. A las cuatro de la tarde se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Aparicio y con escasa animación en escatíos y tribunas.

En el banco azul están los ministros de la Gobernación y de Marina.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas. El señor LA MORA formula un ruego relativo a los señores Dato, conde de Esteban Collantes no esté en la Cámara, como le había ofrecido.

El ministro de la GOBERNACION explica las causas de no estar en la Cámara el ministro de Fomento.

El señor SORIANO comenta la prisa del Gobierno por la aprobación del proyecto de bases navales y dice que, aunque se quiere aprobarlo en una sola sesión, debe ser discutido detenidamente.

Le contesta el ministro de la GUERRA que el Gobierno no tiene interés en acelerar la discusión del proyecto.

Luego ataca duramente a los acaparadores. El ministro de la GOBERNACION acepta la interpelación del señor ROMEO y promete que el Gobierno saldrá al paso de los acaparadores.

Añade que la interpelación tendrá que ser aplazada, porque el lunes explanará en el Senado el señor Navarro Reverter la que tiene anunciada y el Gobierno tiene interés en enmendarla.

El señor DELGADO BARRETO dice que el Parlamento no debe cerrarse sin que antes se plantee un amplio debate sobre la cuestión de las subsistencias.

El señor ORTEGA Y GASET pide que se le faciliten algunos documentos que le son precisos para su intervención en el debate sobre el proyecto de escuadra.

Las bases navales. Se entra en el orden del día y a continuación da comienzo la discusión del proyecto de escuadra.

El señor MACIA continúa su discurso y hace algunas observaciones al proyecto, repitiendo algunos conceptos iguales a los de la sesión anterior.

Dice que las naciones más poderosas, como Inglaterra, deben su poderío a su fuerza naval, principalmente a haber dado preferencia a los submarinos.

Le contesta el señor GOZALEZ LLANA en nombre de la Comisión, defendiendo el proyecto y cantando un himno a los marineros españoles.

Reconocen los señores MACIA y GOZALEZ LLANA.

Interviene el señor PATA. Dice que el Gobierno debe exponer, con las debidas reservas, las orientaciones nacionales del proyecto.

Añade que la situación geográfica de España nos da un extraordinario valor para concertar alanzas, debido a tener en sus puertos buenas bases navales.

Si es cierto—sigue diciendo—que el Gobierno recibió proposiciones para vender tres acorazados, debió venderlos, siempre que también sea exacto su propósito de construir submarinos.

Opina que el submarino es el buque de mayor actuación en la guerra y aboga por la construcción de buques salvadores de los sumergibles.

Se extraña de que no se incluya en el proyecto la construcción de hidroplanos y aviones y pide que se construyan los submarinos y destroyers en el Arsenal de Cartagena.

También llama la atención sobre los ofrecimientos hechos por el ministro y habla a continuación de la conveniencia de dotar a Cartagena de aguas potables.

Elogia el proyecto para la creación de un Cuerpo especial de oficiales de la Armada para los sumergibles y dice que se les debe exigir valor probado y extensos conocimientos, pero que también deben ser pagados con esplendidez.

Termina excitando al Gobierno a proyectar a España de los mejores medios defensivos.

Gruen intervienen los señores RUIZ DE GRIJALBA y BARBER, contestándole el señor RUANO, en nombre de la Comisión.

Se aprueba a petición del señor RUIZ DE GRIJALBA, que la construcción de los buques sea por series.

Se suspende el debate y se acuerda que el lunes se reúna el Congreso en secciones.

Se levanta la sesión a las ocho y cuarto de la noche.

EL SENADO. La sesión.

A las tres y cuarenta y cinco de la tarde abre la sesión el señor Santos Guzmán, con bastante animación en los escanos.

En el banco del Gobierno están los ministros de Gracia y Justicia y de Fomento.

Ruegos y preguntas. El señor LLOMBART pide al ministro de Gracia y Justicia que traiga a la Cámara varios documentos, y el señor BURGOS MAZO promete complacerle.

Orden del día. Se da lectura del proyecto eximiendo del pago de derechos al Estado al marqués de Siveira, concedido a la viuda del ilustre hombre público de este nombre.

El señor ALLENDE SALAZAR dedica al insigne político un sentido recuerdo y dice que la concesión del título se debe al Rey, que ha querido honrar la memoria de quien prestó a la Monarquía grandes y leales servicios.

Se aprueba el proyecto por unanimidad.

Luego se votan definitivamente los siguientes decretos:

Creando una Escuela Normal de maestros en Avila.

Reclutando el reclutamiento y reemplazo de las fuerzas de la Armada.

Autorizando al ministro de Fomento para anunciar la subasta de las obras de un tranvía en el Grao.

Se levanta la sesión a las cuatro y cuarto.

DEL MUNICIPIO. Una subasta.

En el despacho de la Alcaldía tuvo lugar ayer la subasta del alcantarillado de la calle de Federico de Vial, del Ensanche de Maliaño.

Se presentaron ocho pliegos, y fué adjudicada provisionalmente a don Joaquín Palacios, con la rebaja del 22 por 100 del presupuesto.

De Bilbao.

Por teléfono

El temporal.

BILBAO, 22.—Se ha reproducido hoy con gran intensidad el temporal que venía reinando días pasados.

Desde la madrugada no han cesado las chubascadas, acompañadas de fuerte viento, granizo, relámpagos y truenos.

La ría ha experimentado una gran crecida, por cuya causa los barcos surtos en ella han tenido que redoblar sus amarras.

El estado del mar es imponente. Muchos buques han tenido que entrar de arribada forzosa.

La línea del ferrocarril de La Robla está interrumpida a consecuencia del temporal.

En la estación de Soneillo el viento ha amontonado sobre la vía gran cantidad de nieve y están detenidos cuatro trenes, dos de viajeros y dos de mercancías.

Se trabaja activamente para restablecer el servicio.

Fallecimiento. Hoy ha fallecido el arcipreste de este partido, don Isidoro de Montelegré, párroco de la iglesia de San Nicolás, persona que gozaba en Bilbao de grandes prestigios.

El finado empezó su vida sacerdotal en 1863, y en varias ocasiones se opuso energicamente a gestiones que quisieron realizarse encaminadas a elevarle a la categoría de prelado.

Ha sido muy sentida su muerte, y mañana es seguro que constituirá el entierro una imponente manifestación de duelo.

LA FIARMONICA. Concerto de violonchelo.

Margarita Caponsacchi, que anoche se presentó en nuestra Sociedad Filarmonica acompañada al piano por su esposo M. Jaiser, es una violonchelist notable, que une a la ejecución irreprochable todas las delicadezas propias del alma femenina y todo el brío de un hombre.

Comenzó el concierto con la famosa gran sonata en la mayor, de Beethoven.

Esta obra, compuesta por Beethoven en el segundo periodo de su vida artística, cuando estaba en el apogeo de su inspiración, es tan peculiar, que sólo al escuchar el tema que inicia el primer tiempo *allegro, ma non tanto*, se revela la inspiración del famoso músico alemán.

El scherzo es muy bonito y juguetón. El *adagio cantabile* es muy corto y pasa en seguida al *allegro vivace*, hermoso y vibrante.

La segunda parte del programa la componían obras de difícil interpretación y escritas expresamente para violonchelo. Figuraban dos autores nuevos para el público de Santander: Gabriel Favre y Luigi Boccherini.

Del primero interpretó madame Caponsacchi *La Elegia*, marcha fúnebre de extraordinaria expresión, y *Papillon*, en la cual revela Favre la influencia de aquella escuela de los clavecinistas que intentaron trasladar la naturaleza al pentagrama.

En *Papillon* (mariposa) ha querido interpretar el autor el revoloteo de la mariposa; tal vez sea este el motivo de que adolezca la obra, a pesar de sus cortas dimensiones, de un poco de monotonía.

Luigi Boccherini, aunque italiano de nacimiento, vivió mucho tiempo en España, desempeñando en la Corte, durante los primeros años del siglo XIX, el cargo de maestro de la capilla real. Bien se echaba de ver esta larga permanencia en España en sus obras, principalmente en el *adagio* y el *allegro*, interpretados anoche, que reflejan un ambiente marcadamente español.

En la tercera y última parte figuraba la *Sonata en do menor*, de Camille Saint-Saens, el famoso y vario compositor francés.

La *sonata*, sobre todo en el tiempo primero, revela ese depurado gusto que caracteriza a su autor, y, sobre todo, ese talento musical de unir y combinar toda clase de escuelas, sin dejar dominar por ninguna. El *adagio cantabile* es inspirado y sentido, lleno de armonía y dulzura, pasando después al *allegro* con gran tono y brillantez.

En la interpretación, sobre todo de las obras de la segunda parte, en las que se reúnen toda clase de dificultades, estuvo madame Caponsacchi a la altura de la fama de que viene precedida, especialmente en el *allegro* de Boccherini. Recibió muchos aplausos del público, que la obligó a interpretar, al final de dicha segunda parte, un *andante* del compositor francés Brevet.

MAESE NICOLAS. Mermeladas estiolingios, Rafael Ulecia, Logroño.

VARIAS NOTICIAS. Por teléfono

El temporal. MADRID, 22.—Telegrafían de Cádiz diciendo que reina un fuerte temporal en aquel puerto.

Muchos buques que se habían hecho a la mar han tenido que regresar de arribada forzosa.

Otras embarcaciones que fueron sorprendidas en el mar por el temporal han tenido que buscar refugio en el puerto.

Este ha sido cerrado como medida de precaución.

El viaje del Rey. El lunes llegará a Sevilla Su Majestad el Rey, en el expreso, y seguidamente de llegar se trasladará al lugar llamado «Huerto del Frade», para inaugurar el barrio de casas baratas que ha construido el Real Patrimonio.

Luego marchará a Bonanza, donde embarcará en el yate *Estephanotis*, del duque de Tarifa, para trasladarse al coto de Doñana y asistir a la cacería que se organiza.

Después marchará a Granada, para tomar parte en las cacerías de Láchar y Trasmulas.

EL CONSISTORIO. Una alocución de Su Santidad.

MADRID, 22.—Telegrafían de Roma que se ha celebrado el anunciado Consistorio. Su Santidad Benedicto XV pronunció una alocución a los cardenales del Sacro Colegio, recordando sus fervientes deseos y sus paternales solicitudes en favor de la paz y lamentando la ineficacia de sus gestiones.

Expresó su honda pena por las víctimas que en toda Italia han causado los recientes terremotos.

Trató de las rogativas que ha ordenado celebrar en todas las iglesias del mundo católico para impetrar del Señor el término de la guerra, y dijo que en la Basílica de San Pedro se celebrarán el día 7 del próximo febrero.

Los meses se suceden sin que se vislumbre el fin de tan terrible mortandad, y si yo no puedo—añadió—apresurar el final de esa plaga, empleo y emplearé todas mis energías en atenuar sus dolorosas consecuencias.

Como supremo intérprete de la ley, he de declarar que a nadie le está permitido dudar a la justicia, pero creo que no es oportuno resucitar ahora los motivos que han tenido para lanzarse a esta guerra. La Santa Sede debe mostrarse imparcial en este conflicto y el Papa no puede establecer diferencias entre ninguno de los beligerantes, sino abrazar a todos, porque todos son hermanos.

Teatros y Cines. Teatro Principal.

Hoy, a las seis en punto de la tarde, se celebrará el beneficio del director de la compañía Enrique Lacasa, con el estreno de la farsa cómica, en tres actos, de Federico Reparaz, titulada *Lluvia de hijos*. Esta obra está basada en la francesa titulada *Zabi-Nine* y fué estrenada, con un extraordinario éxito, en el teatro Corvantes de Madrid. Además se pone en escena el conocido sainete *Alma de Dios*.

Seguramente que hoy se verá el teatro Principal muy concurrido, pues es el señor Lacasa uno de los actores que más amistades disfruta entre el público de Santander.

Salón Pradera. Continúa viéndose favorecido por el público sanderino el elegante salón de la Avenida de Alfonso XIII.

A los numerosos éxitos cinematográficos obtenidos por las preciosas películas que a diario se proyectan en Pradera, habrá que añadir, sin duda alguna, el que consiga la magnífica cinta de 2.200 metros, dividida en tres partes, *El calvario de una Reina*.

Esta interesantísima película, que se estrenó en la sección continuada de las cinco y media de la tarde de hoy, está interpretada por la notable artista de la Comedia Francesa, madame Robinne.

La Casa Pathé Frères, que ha editado la cinta de que hablamos, está recibiendo numerosas felicitaciones por el arte exquisito que ha derrochado en esta película, una de las que más fama ha ganado.

Pabellón Narbón. También el Pabellón Narbón se ve sumamente concurrido todos los días, contándose por cientos las exhibiciones que en él se hacen.

A las sesiones populares, sobre todo, son tantas las personas que acuden, que el papel se agota y hay que aguardar turno para poder presenciarlas con relativa comodidad.

En el concierto que el señor Narbón, aparte de sus generosos desprendimientos, se desvive por complacer al respetable, proyectando hermosas películas de las mejores marcas y de interesante y emocional trama, unas: otras de gran fuerza cómica, y a pocas de sensacional asunto detectivesco.

Los terremotos de Italia. Otro temblor de tierra.

MADRID, 22.—Dicen de Roma que se ha producido un nuevo fenómeno sísmico en la jurisdicción de Avezzano.

El temblor de tierra fué de larga duración y tan intenso, que derribó los pocos edificios que quedaban en pie.

De entre los escombros fueron extraídos con vida dos mujeres y un niño, que se hallaban sepultados hace varios días.

Por las víctimas. También dicen de Roma que el Consejo de ministros ha decidido poner a la firma del Rey varios decretos, en los que se propone:

Conceder un primer crédito de 30 millones de liras para acudir en ayuda de las víctimas producidas por el catástrofe.

Suspender el cobro de impuestos en las regiones siniestradas.

Establecer una moratoria de seis meses para el pago de letras de cambio y obligaciones comerciales en la provincia de Aquila y en el distrito de Sovia.

Y asegurar los pagos de las fundaciones.

VAPORES CORREOS. Español-Cataluña.

Procedente de Cádiz fondó ayer en nuestro puerto el trasatlántico español *Cataluña*.

Este buque auxiliar condujo 39 pasajeros que le transbordó el *Reina Victoria Eugenia*, de ellos 18 con destino a Gijón y el resto para Bilbao.

Los pasajeros desembarcados son los siguientes:

Doña Eugenia Olla, don Eduardo Rojo, Antonio Pérez, Roberto Pérez, Alfonso Quijano, Nicolás Quijano, Eudisia Otero, José Castiella, Ismael Borges, Manuel Cosío, Agustín Calderón, Bernabé Pérez, Ramón Hernández, Francisco Echevarría, Gregorio González, Balogro Fernández, Anselmo Moreno, Miguel Villarreal, Esperanza Fernández, Dorotea García, Encarnación García, Trinidad García, Marcelino Cernuda, Filomena Cernuda, José García, José Tnero, Vicente Fernández, José Alvarez, Hermógenes Alvarez, María Fernández, José Martínez, Angel Bernardo, Pascual López, Gumersindo Navada, Antonio Fernández, Bernardo González, Marcelino Rubiera, Carmen Cueros y Mariano Barberán.

UN COMBATE EN TETUAN. Por teléfono

MADRID, 23.—Al recibimos esta madrugada el subsecretario de la Gobernación, nos facilitó el siguiente telegrama oficial:

«Tetuan, 21, 1914.—Comandante general a ministro de la Guerra.

Las fuerzas del bloqueo número 2, de Tagueit, y la columna volante mandada por el coronel Corvino sostuvieron un combate con los moros.

Hemos tenido que lamentar 10 muertos, entre los cuales figura el segundo teniente don Marcos Mendoza Lafuente y heridos el

segundo teniente don Luis Valcázar y 13 soldados.»

El teniente don Luis Valcázar es paisano nuestro, hijo del secretario de este Ayuntamiento don Sixto Valcázar, y perteneciente al regimiento infantería de Córdoba.

Según noticias particulares recibidas ayer en esta ciudad, el distinguido oficial sufre una herida en un brazo, por fortuna no de gravedad.

Sinceramente deseamos el rápido restablecimiento del teniente Valcázar, que en los comienzos de su carrera, tiene tan brillantes ocasiones de prestar su generoso esfuerzo a la Patria.

ATENE DE SANTANDER. La conferencia de hoy.

El ilustre catédrico de este Instituto don Luis Bull, continuará esta tarde disertando sobre el tema «Fenómenos químicos fundamentales de biología».

La conferencia empezará a las siete en punto.

Cuestiones obreras. La huelga de albañiles.

Ayer tarde, a las seis, se reunieron en uno de los locales de la carnicería La Austriaca Comisiones de patronos y obreros del arte de construcción.

A pesar de la absoluta reserva guardada por los reunidos, informes hasta nosotros llegados nos permiten decir que la discusión fué bastante laboriosa, durante tanto como cualquiera de nuestras más movidas sesiones municipales.

Al fin, y en las primeras horas de la madrugada, parece que lograron ponerse de acuerdo; ambas partes litigantes, firmándose por patronos y obreros unas bases que ponen término a la larga lucha sostenida con tesón digno de mejor causa.

Celebraremos

CONSEJO PROVINCIAL DE FOMENTO

Ayer celebró sesión ordinaria este Consejo, bajo la presidencia del ilustrísimo señor comisario regio don Roberto Basáñez...

Se aprueba el acta de la anterior. Los señores don Manuel Galán y don Joaquín Fernández Peña expresan su gratitud al Consejo por su nombramiento de vocales del mismo.

Se da cuenta de las cartas enviadas por la gerencia de la Azucarera Española en contestación a las gestiones realizadas por el Consejo en el asunto de la fábrica de remolacha de Torrelavega.

Se acuerda expresar a la Azucarera Española la satisfacción del Consejo por el acuerdo recaído, ofreciéndose también al alcalde de Torrelavega la cooperación del Consejo...

Queda enterado el Consejo de los telegramas siguientes, remitidos por la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes:

Uno llamando la atención sobre la real orden publicada en la Gaceta de Madrid sobre la tramitación del expediente para subvenciones a exposiciones, concursos, Cámaras y Sindicatos Agrícolas, etc.

Otro pidiendo se remita la estadística sobre producción y consumo de determinados productos agrícolas y de ganadería.

En cumplimiento de lo solicitado por la Junta de Aranceles y Valoraciones, se acuerda enviarla cuantos antecedentes y datos existen en el Consejo sobre estadísticas y valoraciones comerciales.

El señor alcalde de Pesquera remite unas bases de contrato para la constitución en aquella villa de una Sociedad ganadera, a fin de que informe el Consejo lo que crea conveniente acerca de dichas bases.

El Sindicato Agrícola de Suances pide se le remitan hojas divulgadoras sobre industrias lácteas, y se acuerda solicitarlas de la Asociación general de Ganaderos del Reino.

Se acuerda apoyar ante el ministerio de Fomento las mejoras pecuarias propuestas por el Consejo provincial de Fomento de Tarragona en el informe remitido a este Consejo.

El director general de Agricultura remite la Memoria de los trabajos realizados por el Consejo provincial de Fomento.

La Secretaría da cuenta de los informes enviados por los Consejos de Guipúzcoa, Valladolid, Badajoz y Murcia.

A propuesta del señor inspector pecuario se acuerda imprimir la ley de Epizootias, para repartirla gratuitamente entre los ganaderos de la provincia, a quienes interesa grandemente su conocimiento.

Se acuerda haber visto con gusto la decisión del excelentísimo Ayuntamiento de Santander de celebrar la Fiesta del Arbol. El Consejo acordó ofrecerse a la Corporación municipal para la realización de los trabajos preliminares de dicho acto.

La presidencia da cuenta de los trabajos realizados para el cumplimiento de la ley sobre repoblación de viñedos. Como este asunto afecta a una región montañesa, Lieñana, se acuerda proseguir las gestiones cerca de la Diputación provincial, con objeto de conseguir su ayuda en tan vital e importante asunto.

El Consejo acuerda por unanimidad reelegir a los señores Odrizola y Ruiz Valiente para que le representen en la Junta de Obras del puerto, comunicándole así a dicha entidad.

Para el mejor despacho de los asuntos encomendados al Consejo, se acuerda el nombramiento de los vocales del mismo para componer las Comisiones siguientes:

De Obras públicas y Minas: señores ingenieros jefes de Obras públicas y Minas, Corral y Ruiz Valiente. De Agricultura y Montes: señores ingenieros jefes de Montes y Agrónomo, Blanchard, Galán, Corral y Reda. De Ganadería: señores inspector de

Higiene pecuaria, visitador de Ganadería y cañadas, Vallina, Sánchez de Tagle, Fernández Peña y Lastra.

De Industria, Comercio y Navegación: señores Campo, Dahlander, Galán, Quijano y Martín.

Tribunales.

Por matar a una novilla. En el día de ayer tuvo lugar, ante el Tribunal de Derecho, el juicio oral referente a causa seguida en el Juzgado de Villacarriedo, por el delito de daños, contra Valentin Ortiz.

El procesado Ortiz, que no sabía cómo emplear sus ratos de ocio, se dedicó a pinchar con una aguja a una novilla hasta que la causó la muerte, por cuyo motivo fué procesado como autor de un delito de daños.

El ministerio fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de daños, del cual consideró autor al procesado, para quien apreció las circunstancias atenuantes de ser éste menor de diez y ocho años y de no haber tenido intención de causar un mal de tanta gravedad, solicitando se le impusiera la pena de 125 pesetas de multa.

La defensa del procesado, que estaba a cargo del letrado señor Mateo, estuvo conforme con la calificación fiscal. El juicio quedó para sentencia.

Por exceso de viveza. También tuvo lugar el que procede del Juzgado del Este, de esta capital, contra Felipe Domínguez, por el delito de hurto.

El procesado Felipe Domínguez, condenado anteriormente por varios delitos de hurto, sustrajo un billete de 50 pesetas de la propiedad de Federico Inguanzo, vecino de Guarnizo.

El ministerio fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de hurto, conceptuando autor del mismo al procesado, apreciando en su favor la circunstancia atenuante de embriaguez y la agravante de reincidencia; pidiendo se le impusiera la pena de seis meses y un día de prisión correccional, accesorias, costas e indemnización.

La defensa del procesado, que estaba encomendada al letrado señor García Briz pidió se impusiera a su representado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Sentencia. Por el Tribunal de esta Audiencia, y en causa procedente del Juzgado de Laredo, seguida, por allanamiento de morada, contra Andrés Cruz Breda, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas.

Notas militares.

Los servicios de la Remonta. La Dirección general de Cría caballar y Remonta ha publicado el cuadro general de las paradas que han de ser restablecidas.

En esta provincia, que pertenece al cuarto Depósito (León), tendrán lugar las paradas en los siguientes pueblos y en las fechas que se indican:

Molledo.—Del 25 de marzo al 10 de abril; destinando tres caballos, con un jefe de segunda y dos soldados.

Torrelavega y Corvera.—Del 20 de marzo al 5 de abril; destinando dos caballos, con un jefe de segunda y dos soldados.

Cabuérniga.—Del 1 al 10 de abril; destinando tres caballos, con un jefe de segunda y dos soldados.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Escándalo. En el baile «La Alambra», de la calle de Gravina, promovió Secundina Fernández Blanco, de 20 años, un escándalo a Jesús González y González, de 35 años, comerciante.

La paz conyugal. En la Inspección de Vigilancia se presentó Amelia Bilbao Huerta, de 38 años, denunciando a su esposo José Pérez Camino, de 41 años, pescador, por haberla maltratado de palabra y obra, causándole contusiones en distintas partes del cuerpo, cara y mano derecha.

«EL PUEBLO CÁNTABRO» se vende en MADRID en el kiosco de «El Debate» Calle de Alcalá, frente a Las Calatravas.

DISPOSICIONES OFICIALES

El Cuerpo de Telégrafos. De conformidad con lo preceptuado en el real decreto de 15 de diciembre próximo pasado, y en lo que hace referencia a la Inspección, por real orden de 19 del corriente se divide la citada Inspección en centrales y regionales, al frente de las cuales se halla el inspector general.

Cada una de ellas consta de tres secciones, que se llaman de Personal, Material y Servicio, determinando también dicha disposición legal las atribuciones y deberes del inspector central y de los regionales.

El territorio telegráfico queda dividido en las seis regiones siguientes: 1. Centros que la componen, Madrid.—Residencia del inspector, Madrid.

2. Valladolid, Santander y La Coruña.—Valladolid. 3. Zaragoza, Barcelona y San Sebastián.—Zaragoza.

4. Valencia, Murcia y Granada.—Murcia. 5. Sevilla, Córdoba, Badajoz y Málaga.—Sevilla.

6. Canarias.—Santa Cruz de Tenerife. El cacao. El presidente del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, de Madrid, ha dirigido al Gobierno la siguiente instancia:

«En nombre del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, de Madrid, que en este caso es también de interés nacional, a vuecencia respetuosamente suplico:

Que habiendo llegado a este Centro noticias de indudable veracidad de que agentes de los países beligerantes esperan en nuestros puertos la próxima arribada de las 4.000 toneladas de cacao que el actual presupuesto de Guinea autoriza sean importadas con el pago en Aduanas de 50 pesetas oro los cien kilos, para el consumo nacional, se proponen adquirirlo sin limitación de precio, para exportarlo.

El Círculo de la Unión Mercantil, en previsión de que suceda lo que con otros artículos de gran consumo, cuyas fatales consecuencias tocamos y ante cuyos temores también elevamos nuestras quejas, hoy también se permite hacerlo a vuecencia, rogándole que, por cuantos medios tenga a su alcance, impida que tales hechos se realicen, porque a más del encarecimiento del producto vendría la paralización de numerosas industrias, que dejarían sin trabajo a multitud de obreros, que aumentarían la situación aflictiva por que atraviesa el país.

Por la misma exposición de hechos se demuestra la gravedad que envuelve el asunto que apuntamos, si tales sospechas llegaran a realizarse, y solamente puede impedirlo el Gobierno con medidas rápidas y enérgicas.»

SUCESOS DE AYER

Accidente. Al dirigirse ayer mañana a esta ciudad, montada en una borriquilla, la vecina de Santa Cruz de Bezana Aurelia López Castanedo, y al llegar frente a la fábrica de cervezas La Austriaca, en Cajo, el animalito tropezó en un hilo telefónico que estaba en contacto con otro de alta tensión de la Electra de Viego.

La mujer se salvó milagrosamente, pero la burra quedó electrocutada.

Accidentes del trabajo. Por accidentes del trabajo fueron ayer curados en la Casa de Socorro: Luis Rubio Blanco, de 29 años, de herida y contusión con hematoma en el párpado superior del ojo derecho, que se produjo trabajando en la descarga del vapor Cabo Sacratif.

José Corral García, de 25 años, de herida y contusión en el dedo medio de la mano derecha, que se causó cargando lingote en la máquina de Altos Hornos.

Casa de Socorro. Además fueron asistidos en el benéfico establecimiento municipal: Manuela Marcos Campo, de siete años, de herida incisa en la nariz; y Enrique Rodríguez, de 10 años, de herida contusa en la región frontal.

De un accidente casual. A las nueve de la mañana de ayer falleció en el hospital de San Rafael el joven Antonio Arístayeta Solares, que en la noche de Navidad fué herido casualmente por un amigo en el momento en que se entretenía en hacer salvas con una pistola, alcanzando a Antonio uno

de los proyectiles, que le penetró por la región frontal y quedó alojado en el cerebro.

El hecho ocurrió en el pueblo de Barreda (Torrelavega).

A las nueve y media de la mañana de hoy se practicará la autopsia en el cadáver de Antonio Arístayeta Solares.

Sección marítima.

Movimiento de buques. Entrados: «Samara» y «Cataluña». Salidos: Samara.

Situación de los barcos de esta matrícula Compañía Montañesa.

«Matienzo», en viaje a La Rochelle. «Asón», en Glasgow.

Compañía Santanderina de Navegación. «Peña Angustina», en Santander. «Peña Cabarga», en Newport.

«Peña Castillo», en viaje a Glasgow. «Peña Rocías», en viaje a Glasgow. «Peña Sagra», en Glasgow. «Peña Rubia», en Sevilla.

Compañía Minera Cantabro-Asturiana. «José de Aramburu», en Cardiff.

«Pedro Luis Lacave», en Cardiff. «Esles», en Cardiff. Vapores de Adolfo Fardo.

«Inés», en Huelva. «Adolfo», en viaje a Filadelfia. Vapores de Angel E. Pérez.

«Angel B. Pérez», en viaje a Barcelona. «Carolina E. de Pérez», en viaje a Galveston. «Emilia S. de Pérez», en viaje a Barcelona.

Mareas de hoy. Pleamareas: A las 8,30 m. y 8,54 n. Bajamareas: A las 2,31 m. y 2,55 t. Parte del Observatorio de Madrid.

En el Mediterráneo superior se halla un centro borrascoso de alguna importancia. Es probable continúe el mal tiempo, con vientos fuertes, todo el cuarto cuadrante, en el Cantábrico y costas mediterráneas, especialmente en Cataluña.

Círculo Católico de Obreros. Mañana domingo, a las siete de la tarde, se celebrará en el Salón teatro del Círculo una conferencia organizada por la Academia de la Juventud Católica Obrera, que estará a cargo del laureado poeta e inspector del trabajo don Alberto López Argüello, con el tema «El trabajo de la mujer».

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, ha fallecido en esta capital la virtuosa y caritativa señora doña Sabina Fernández Sedano, cuya muerte ha causado impresión profunda en el vecindario.

A su viudo don Jenaro Fernández Sedano, hijos políticos, hermanos y demás familiares acompañamos en el sentimiento por lo sensible de la desgracia que sufren, y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la piadosa señora que acaba de bajar al sepulcro.

Exploradores. Mañana, a las nueve y media de la mañana, se encontrarán en el cuartel, de uniforme.

Adoración Nocturna. Esta noche velará a Jesucristo Sacramentado, en la Santa Iglesia Catedral, el turno cuarto de esta sección, San Emeterio y San Celedonio.

La junta general reglamentaria, que debía celebrarse mañana domingo, tendrá lugar a las seis de la tarde del día 31 de los corrientes, también domingo, en el Círculo Católico de Obreros.

Se advierte así para conocimiento de los socios activos y honorarios que pudieran haber recibido convocatorias con aquella fecha.

Noticias sueltas. Almanaque. Hemos recibido varios almanques de pared, con bonitos paisajes, que el acreditado comerciante de esta plaza don Manuel Láziz ha tenido la atención de remitirnos.

Le damos por ello las gracias. Parte del Observatorio de Madrid. En el Mediterráneo superior se halla un centro borrascoso de alguna importancia. Es probable continúe el mal tiempo, con vientos fuertes, todo el cuarto cuadrante, en el Cantábrico y costas mediterráneas, especialmente en Cataluña.

Círculo Católico de Obreros. Mañana domingo, a las siete de la tarde, se celebrará en el Salón teatro del Círculo una conferencia organizada por la Academia de la Juventud Católica Obrera, que estará a cargo del laureado poeta e inspector del trabajo don Alberto López Argüello, con el tema «El trabajo de la mujer».

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, ha fallecido en esta capital la virtuosa y caritativa señora doña Sabina Fernández Sedano, cuya muerte ha causado impresión profunda en el vecindario.

A su viudo don Jenaro Fernández Sedano, hijos políticos, hermanos y demás familiares acompañamos en el sentimiento por lo sensible de la desgracia que sufren, y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la piadosa señora que acaba de bajar al sepulcro.

Exploradores. Mañana, a las nueve y media de la mañana, se encontrarán en el cuartel, de uniforme.

Adoración Nocturna. Esta noche velará a Jesucristo Sacramentado, en la Santa Iglesia Catedral, el turno cuarto de esta sección, San Emeterio y San Celedonio.

La junta general reglamentaria, que debía celebrarse mañana domingo, tendrá lugar a las seis de la tarde del día 31 de los corrientes, también domingo, en el Círculo Católico de Obreros.

Se advierte así para conocimiento de los socios activos y honorarios que pudieran haber recibido convocatorias con aquella fecha.

Doña Sabina Fernández Sedano ha fallecido el día 22 de enero de 1915 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P. Su viudo don Jenaro Fernández Sedano; hijos políticos doña Fernanda Fernández y don Pablo García Pajares; hermanas doña Elisa y doña Leandra; hermanos políticos don Gregorio, don José y don Federico Fernández Sedano, don José Argumosa, don Valentín S. Corona y don Bernardo Mirones; sobrinos políticos, primos y demás familia. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a los funerales, que se celebrarán hoy 23 en la Iglesia de la Compañía, a las diez de la mañana, y la conducción del cadáver, que se verificará a las doce, desde la casa mortuoria, Cuesta de la Atalaya, número 3, primero, hasta el sitio de costumbre; favores por los cuales quedarán agradecidos. Santander, 23 de enero de 1915. La misa de alma se celebrará a las ocho, en la misma parroquia. Funeraria de Manuel Blanco, Velasco, 6.—Teléfono 227.—Servicio permanente.

Movimiento demográfico. DISTRITO DEL ESTE Día 22. Nacimientos: Varones, 2. Defunciones: Aurea González Mesones, de 30 años; Hernán Cortés, 7, 1. Victoria Pérez Gutiérrez, de 82 años; Santa Lucía, 12. Casimiro Camino López, de 72 años; Santa Lucía, 12.

DISTRITO DEL OESTE Día 22. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Elvira Aldaco Alonso, de 47 años; Enseñanza, 8, 1. Mercedes Bezanilla San Sebastián; Calzadas Altas, letra A, bajo.

Matadero. Romano del día 22. Reses mayores, 17; menores, 13; kilos, 3.478. Cerdos, 7; kilos, 599. Corderos, 64; kilos, 300.

Observatorio Meteorológico del Instituto. Día 22 de enero de 1915. 8 HORAS 16 HORAS. Barómetro a 0° 747,7 750,5. Temperatura al sol 6,4 7,3. Idem a la sombra 6,4 6,6. Humedad relativa 85 71. Dirección del viento 0. N.NO. Fuerza del viento Duro. Fuerte. Estado del cielo C. lluv. Cubierto. Estado del mar M. grus. Picada.

Temperatura máxima, al sol, 8,5. Idem íd., a la sombra, 8,3. Idem mínima 5,6. Lluvia en milímetros, desde las ocho de ayer a las ocho de hoy, 20,2. Evaporación en el mismo tiempo, 1,6.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de opereta y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Enrique Lacasa. Beneficio del primer actor y director don Enrique Lacasa. A las seis, función completa: «Lluvia de hijos (estreno)» y «Alma de Dios». Dos pesetas butaca. A las diez, sección triple: «Lluvia de hijos» y «Alma de Dios». Dos pesetas butaca.

SALON PRADERA.—Sección continua desde las cinco y media. Gran acontecimiento. Estreno de la grandiosa película, de 2.200 metros, dividida en tres partes, titulada: «El calvario de una Reina», monumental película editada por la marca Pathé Preres e interpretada por la notabilísima artista de la Comedia Francesa Mlle. Robinne. Butaca, 0,50; general, 0,20. Desde las nueve y media, sección popular. Butaca, 0,25; general, 0,10.

PABELLON NARBON.—Secciones desde las seis de la tarde. Estreno de la grandiosa cinta de 2.000 metros, dividida en tres partes, titulada: «La tempestad».

Completarán el programa bonitas películas cómicas. Preferencia, 0,25; general, 0,10. El lunes función dedicada a la suscripción para los niños belgas, con un escogido programa cinematográfico.

CAFÉ CANTABRO.—A las seis de la tarde y diez de la noche, concierto por el cuarteto Chassin y cinematógrafo. La película, en dos partes: «La tempestad».

Banco Mercantil

Por acuerdo del Consejo de Administración de este Banco, y en conformidad con lo preceptuado en el artículo 56 de los Estatutos sociales, se convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria que se celebrará el día 15 del próximo mes de febrero, a las cuatro de la tarde, en el salón de juntas del edificio social para tratar sobre el siguiente orden de día:

1. Lectura y aprobación de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio social cerrado en 31 de diciembre último.

2. Nombramiento de tres señores consejeros, en sustitución de los que tocan cesar por turno reglamentario.

3. Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas del actual ejercicio. Los señores accionistas poseedores de diez o más acciones, que, con arreglo a los Estatutos, tienen derecho de asistencia a esta junta, pueden recoger las papeletas de entrada en la secretaría del Banco, desde el día 25 del corriente mes, previa presentación de los correspondientes extractos de inscripción.

Santander, 23 de enero de 1915.—El secretario, Alfredo Trueba.

Minas Complemento

SOCIEDAD ANÓNIMA. Conforme a lo que establece el artículo 14 de los Estatutos, el Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado convocar a los señores accionistas de la misma para la junta general ordinaria que deberá celebrarse, a las cuatro de la tarde del día 6 de febrero próximo, en el salón de la Sociedad, Muelle, 23, para tratar el siguiente

ORDEN DEL DIA. 1. Lectura y aprobación de la Memoria, balance y cuentas.

2. Renovación de señores consejeros según determina el artículo 27 de los Estatutos.

3. Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas. En las oficinas se entregarán las cédulas de asistencia, a cambio de las acciones o resguardos que acrediten este derecho.

De acuerdo con el artículo 14 de los Estatutos, los señores accionistas que hayan obtenido cédula de asistencia tienen derecho a examinar la administración social y a que se les facilite cuantas noticias y datos pidan acerca de los asuntos de la convocatoria, y asimismo a recoger desde el día 3 de febrero la Memoria que se cita.

Santander, 22 de enero de 1915.—El secretario, Juan Antonio Abarca.

LA PERUANA

bodega de vinos finos. Noblesas (Tuleda) Almacén al por mayor y menor. Libertad, 2.—Santander.

PAPEL VIEJO.—Se vende en partida barata.

IMP. DE EL PUEBLO CANTABRO

CORCHO HIJOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición, en Santander: Rampa de Sotileza, Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 9.

De ningún modo deje usted de visitar durante estos días el ALMACEN DE TEJIDOS Y SASTRERIA La Villa de Madrid. Se han puesto a la venta una porción de artículos de verdadera ganga, que le convienen a usted muchísimo. : : PUERTA LA SIERRA Y JUAN DE HERRERA : : Cerrado de una a dos y media ----- PRECIO FIJO

CHOCOLATE Y CAFE --- TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER

ORTOPEDIA. Talleres especiales para la construcción de bragueros, piernas y brazos artificiales. aparatos para corregir las desviaciones espino-dorsales (córsets), rodillas y pies equinos; cabestrillos y muletas. GARCIA, PTICO.—San Francisco, 15. Teléfonos números 521 y 465.

Cesáreo Ortiz. Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.—Precios más económicos que cooperativas y demás comercios.—Despacho: Velasco, 5 y Hernán Cortés, 8.

LA HISPANO SUÍZA AUTOMÓVILES PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

CLAUDIO GÓMEZ FOTOGRAFO. Palacio del Club de Regatas.—Santander PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

Gran confitería y pastelería LA GADITANA HOY DE J. TRUEBA. Cajas de yemas y dulces secos riquísimos.—Surtido completo de caramelos rellenos de finísimas cremas. Especiales encargos de Volauwets, Bechamels, Melcoys y Sain Honores imperiales. Muelle, 16, y plaza de la Libertad.—Teléfono 590. Se vende papel viejo.



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA Línea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE El día 19 de febrero saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz y Puerto Méjico, con trasbordo en Veracruz. También admite carga para Acapulco y Mazatlán, por la vía de Tehuantepec. Precios del pasaje en tercera ordinaria: Para la Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos DOS PESETAS CINCUENTA CENTS, de gastos de desembarque. Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril: DOSCIENTAS SETENTA, ONCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA céntimos de gastos de desembarque. Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos. También admite pasaje de todas clases para Puerto Limón y Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma compañía. Precios del pasaje en tercera ordinaria: Para Puerto Limón: Pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO Y CINCO de impuestos. Para Colón: Pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DÍA ULTIMO El 31 de enero, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

CATALUÑA

admitiendo pasajeros de tercera clase (trasbordo en Cádiz al INFANTA ISABEL DE BORBON de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires, Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas treinta pesetas, incluso los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona Vapores Correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata SALIDAS FIJAS DE SANTANDER LE 16 DE CADA MES El día 16 de febrero, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor,

P. DE SATRUSTEGUI

su CAPITAN DON Cristóbal Morales

para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera doscientas treinta pesetas, incluidos los impuestos. Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Muelle, 36, teléfono núm. 63

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas. Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 28 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australis.

Línea de Fernando-Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando-Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

LA PROPICIA AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo. Precios módicos.—Servicio permanente. ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22.—Teléfono núm. 481

La Villa de Madrid. PUERTA LA SIERRA, 1. TEJIDOS Y SASTRERIA VALE POR 2 CÉNTIMOS

LA VILLA DE MADRID, tejidos y sastrería, Puerta la Sierra, 1; MANUEL LAINZ, mercería y camisería, San Francisco, 17; zapaterías de SOTO, Cuesta de la Atalaya, 7, y Medio, 1, y en la FOTOGRAFIA DE BENJAMIN, Blanca, 16

Zapaterías Soto. CUESTA de la ATALAYA, 7 y MEDIO, 1 (esquina a la Puerta) CALZADO de GRAN LUJO VALE POR 2 CÉNTIMOS

(S. A.) La Piña Tallada. Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero. Despacho: Amós de Escalante, 2.—Teléfono 823.—Fábrica: Cervantes, 12.

SERVICIO DE TRENES SANTANDER-MADRID Rápido.—Salida de Santander a las 8,50, para llegar a Madrid a las 21,45. Salida de Madrid a las 8,45 para llegar a Santander a las 20,14. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correos.—Salida de Santander a las 16,27 para llegar a Madrid a las 6,10. Salida de Madrid a las 17,50 para llegar a Santander a las 8. Mixtos.—Salida de Santander a las 7,28 para llegar a Madrid a las 6,58. Salida de Madrid a las 22,10 para llegar a Santander a las 18,40. SANTANDER-BARCELONA Trenes-tranvías.—Salidas de Santander a las 12,8 para llegar a Barcelona a las 14,12, Salidas de Barcelona a las 8 para llegar a Santander a las 10,10. SANTANDER-BILBAO De Santander a Bilbao a las 8,15, 12,20 y 18,55. De Bilbao a Santander a las 7,40, 12,10 y 16,55. De Santander a Marrón a las 17,20. De Gijón a Santander a las 7,20. De Santander a Castro; a las 12,20 y 4,55. De Santander a Liérganes a las 8,55, 11,55, 14,50, 16,55 y 19,20. De Liérganes a Santander a las 7,35, 8,30, 10,25, 11,40, 18,50 y 18,5. SANTANDER-TORRELAVEGA Salidas de Santander a las 7,20, para llegar a Torreavega a las 8,29. Salida de Torreavega para Cabezón a las 11,30, para llegar a las 12,17. SERVICIO DE SANTANDER De Somo para Pedreña y Santander: a las 8 y 9. De Santander para Pedreña y Somo: a las 21,30 y 15.

SANCHEZ HERMANOS ALMACENES DE CARBONES MINERALES Y COK Concordia, 16. Teléfono 503.—Remedios, 2, Teléfono 501. Quintal de cisco extra 1,90 pesetas. carbón superior 2,40 cok 2,75 SERVICIO A DOMICILIO SE RECIBEN ENCARGOS: «La Ciudad de Santander», Blanca, 1, Teléfono 190.—«La Perla», Amós de Escalante, 2, Teléfono 268. NOTA.—Pago al hacer el encargo o entrega de mercancía.

QUIEBRE OUE DESAPAREZCA SU TOS, RONQUERA, BRONQUITIS. CATARRO CRÓNICO, ASMA? USE LAS PASTILLAS GAMARRA ¿Quiere prevenirse contra los resfriados? no olvide que tomando las PASTILLAS GAMARRA al cambiar bruscamente de temperatura, o al permanecer en locales infectos, está libre de afecciones del aparato respiratorio. De venta en farmacias y en la droguería de Pérez del Molino.

FARMACIA JIMENEZ Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán; Medicación moderna: Cajas para partos; Algodones y gasas esterilizadas; Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente; Aguas minerales; Especialidades; Ortopedia.

Plaza de la Libertad.—Teléfono núm. 33.—SANTANDER TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA OBREGON Y COMP.—TORRELAVEGA Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles

NO MAS SABAÑONES! El que sufre esta dolencia es porque quiere. Usando el infalible «BAL-SAMO TROPICAL» del doctor Cuerda, desaparecen en 48 horas, evitando su ulceración. Calma en el acto el picor y dolor que tanto molestan. Frasco, 75 céntimos.—Droguería de Pérez del Molino y farmacias.

MANUEL LAINZ SAN FRANCISCO, NUM. 17 Mercería.-Pasamanería.-Camisería. Géneros de punto.—Especialidad en corsés, monederos y paraguas. VALE POR 2 CÉNTIMOS

Fotografía Benjamín. BLANCA, NÚM 16 Es la Casa que trabaja con más elegancia y economía. VALE POR 2 CÉNTIMOS

Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal de CREO-SOTAL. Tuberculosis estarrós crónicos, bronquitis y debilidad general. Frasco: 2,50 pesetas. DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernarado, núm. 11.—MADRID De venta en las principales farmacias de España. EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

Fotografía Benjamín. BLANCA, NÚM 16 Es la Casa que trabaja con más elegancia y economía. VALE POR 2 CÉNTIMOS

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA Carbones de las minas de Aller (Asturias) Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Decididos similitudes al Cardiff por el Almiranteazgo portugués. Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Agglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la Sociedad Hullera Española. Pelayo, 5, bis, Barcelona, ó a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agencias de la «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, don Rafael Torral. Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

¡¡ SENORAS !! «PETROLEO GAL» no cura la calvicie, «PETROLEO GAL» no cura las enfermedades del cuero cabelludo, con «PETROLEO GAL» no sale ni un pelo. AVALOS DEL CAMPO, lo demuestra ante los técnicos. En el hospital ante los más prestigiosos especialistas y sometiendo a los enfermos del cuero cabelludo al tratamiento de LOCPARELBELL demuestra Avalos del Campo que LOCPARELBELL es el mejor de todos los productos. LOCPARELBELL es el producto más fino, delicado y científico que pudo crear la imaginación del sabio. Pulverizar vuestros cabellos con LOCPARELBELL y gozaréis la más bella y grata de todas las sensaciones. Sobre esta hechicera y bienhechora influencia de sensaciones que recibe el cabello, existe la peregrina bondad de aumentar y hermosear el cabello de una forma espléndida y extraordinaria. Casa central de LOCPARELBELL, Concepción Jerónima, 12, principal. Teléfono 5.222. Peñón LOCPARELBELL en todas las perfumerías, farmacias y droguerías de España. LOCPARELBELL vale en Madrid, 15 pesetas.—Provincias, 7 (franco de porte).—Nota. Pronto se pondrá a la venta en toda España, AVALOS, última creación del autor de LOCPARELBELL.

ESCROFULA : : RAQUITISMO ANEMIA La Emulsión Vitae a la LINFATISMO NEOLEINA Es preferida por la clase médica y el público: 1.º, porque su fórmula es la más racional de todas; 2.º, porque es la más agradable y económica; y 3.º, porque con su uso reaparece pronto el apetito, aumenta el peso rápidamente y se restablece la salud de un modo cierto. De venta en todas las farmacias y droguerías.—Depósito en Santander: PEREZ DEL MOLINO Y COMP. TUBERCULOSIS INCIPIENTE

Casa «Rodríguez Prieto» 5 Curtidos Puerta la Sierra Géneros para Calzado ARTÍCULOS DE GUARNICIONERÍA Fabrico polainas superiores para trabajo, irrompibles, precio 12 pesetas.—Polainas de lujo, hasta 18 pesetas. CHANCLOS de goma, marcas A L'Aigle y Universal. ZAPATILLAS Cadena Munilla (Depósito de fábrica). Carteras y petacas, desde 0,75 a 18 pesetas.—Tirantes y ligas, desde 0,50 a 12,50 pesetas.—Cinturones hasta 3,50 pesetas.



Precio fijo barato en todas las clases. Puerta la Sierra, 5.—CURTIDOS

DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA PEREZ DEL MOLINO Y COMP. ORTOPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS